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Tüntető katonák.

«a*#!

Olvassátok el az újdonságok közé tett hirt a 
soproni katonák tüntetéséről és hajh! sajnálkozzatok 
a szegény7 fiukon. Én a magam részéről nem ütközöm 
meg rajta, hogy az elkeseredett öreg katonák fel­
háborodva fogadták a hadügyminiszter rendeletét, a 
mely időn túl benntartja őket a kaszárnya falai között. 
Ámbátor három esztendő alatt alaposan beleigazithat- 
ták nyakukat a fegyelem jármába, mégis kitört belő­
lük az indulat és érthető haragjukban a czibilnéppel 
együtt zúzták be a generális és az ezredes ablakait. 
A polgári elemnek alig­
ha lesz bántódása, mi­
velhogy idejekorán el­
illanta rendőrség elől. De 
már a katonák nem vi­
szik el szárazon. Kemény 
büntetés vár reájuk azon­
felül, hogy a három évi 
szolgálati időn túl ott 
marasztalják őket a „bor- 
nyu“ őrizetére.

Nem kicsi dolog ám 
a három esztendei ka­
tonaélet! Nehéz a szol­
gálat, vaserős afegyelem 
s a szegény közembert 
nem hogy nem dédel­
getik, de biz nem ritkán 
emberszámba se veszik.
De hát Istennek hála, ki­
bírja még ezt a magyar 
fiú. Sőt hasznára is válik 
a sok tűrés-szenvedés 
testének, lelkének egy­
aránt! Valahogy kihúzza 
idejét s szinte könnyebb­
ségére esik, hogy ha haza 
gondolhat, a hol az ő két 
keze munkájára vár a 
család, a hol az ő szüléje, 
vagy felesége aggódva 
lesi az idő múlását.

De legjobban számon tartja a hátralévő napokat 
maga a fegyver alatt szenvedő legény. Minél köze­
lebb jut a szabadulás idejéhez, annál türelmetlenebb 
a várakozásban. A rendes polgári elet utáni vágya 
nőttön-nő.

Az idén azonban hiába minden vágyakozás! 
Megjött s lesújtott az öreg katonák közé az a rideg 
parancs, hogy a hátralévő napokhoz még néhány 
hónap csatlakozik. Az öröm tüstént bánattá válto­
zik, a szabadság rabsággá. Ilyen körülmények között

Jeges medvék-
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nincs azon mit csodálni, ha a fiuk elkeserednek és 
indulatukban olyasmire vetemednek, a mi aztán szo­
morú következmény '»kkel jár. Vétenek ugyan a katonai 
szabályok és az ^emberi törvények ellen, de hát ki 
ebben a hibás? Ők nem! Mivelhogy a katonák ártat­
lanul szenvednek. Nem ők obstruáltak az ország­
gyűlésen, nem 5k gördítettek akadályokat a sorozás 
eié, szóval nem ők az okozói a bajnak, melynek a 
keserű levét mégis ők isszák meg.

Furcsa dolog ez, de vájjon lehet-e másképp ? 
Az bizonyos, hogy hadsereg nélkül az ország nem 
maradhat. A hadügyminiszter rá volt kényszerítve a 
„visszatartó rendelet“ kibocsátására, annak pedig 
eleget kell tenni. Ez ellen nem használ semmiféle 
rugdalódzás és utczai tüntetés, ellenben ettől csak 
meghosszabbodik a kénytelen szolgálat.

Hajh! mondom, sajnálkozzatok a szegény fiukon. 
Ők a legsajnálatraméltóbb áldozatai a politikai vál­
ságnak. Azok az urak, kik ezt a válságot előidézték, 
most henye dologtalanságban tölthetik napjaikat, az 
öreg katonák pedig, ártatlanok lévén a dologban, 
mint a ma született bárány, viselik a súlyos követ­
kezményeit.

Éppen azért azon kell most iparkodni, hogy 
ezek a következmények ne legyenek még súlyosab­
bak. Rossz szolgálatot tesz az a polgárság a nép 
fiainak, mely a keserűséget szítja, a mikor nyilván­
való, hogy ebből csak újabb bajok keletkezhetnek. 
Inkább arra kell törekednünk, hogy a higgadt és 
okos szó erejével a háborgó katonákat lecsillapítsuk, 
mert valamint Isten segítségével elmúlt a három esz­
tendő, azon módon a váratlan három hónapi szol­
gálat ideje is le fog járni, ezalatt meg tán csak 
mégis bekövetkezik, a mit mindnyájan óhajtunk, — 
a politikai rend helyreállítása.

A IV. Katholikus Nagygyűlés.
Magyarország katholikusailioz!

A magyarországi Katholikus Egyesületek Orszá­
gos Szövetsége a folyó évben is Katholikus Nagy­
gyűlésre hívja össze Magyarország katholikusait.

Össze akarunk jönni ez évben is, a kik egyek 
vagyunk hitben, hazaszeretetben, hogy vallomást 
tegyünk hitünkről, hűségünkről, ragaszkodásunkról 
Anyaszentegyházunk iránt s megerősítsük egymást a 
hitben, lelkesítsük egymást a további munkára, küz­
delemre.

Tanácskozni akarunk ez évben is teendőink 
felől, melyek a jövőben reánk várakoznak, az esz­
közökről, melyek segélyével megvédelmezhetjük 
egyházunk jogait, mélyíthetjük a katholikus társadalmi 
tevékenységet, terjeszthetjük a katholikus eszmék 
uralmát, felemelhetjük népünket az anyagi és erkölcsi 
jólét magaslataira s nagygyá tehetjük a drága 
magyar hazát.

Magyarország katholikusai!
E nemes, hazafias munkából ne vonja ki magát 

senki. Ezrek és ezrek, szegény és gazdag egyaránt, 
papok és világiak, mind, a ki csak teheti, hallgassa 
meg hivó szózatunk é.s sorakozzék kibontott zász­

lónk alá, melyről hitünknek és hazaszeretetünknek 
magasztos jelszavai ragyognak felénk.

A IV. Országos Katholikus Nagygyűlés október 
19—22. napján fog megtartatni, a nagyméltóságu 
püspöki kar védnöksége mellett Budapesten, az 
ország fő- és székvárosában.

A nagygyűlésnek rendes tagja lehet minden katho­
likus férfi, ki ezen szándékát folyó évi szeptember- 
hó 30-ig a Naggyülést előkészítő bizottság irodájában 
(Molnár-utcza 11., Katholikus Kör) bejelenti s tagsági 
dij fejében 4 koronát fizet. A rendes tagok részt 
vehetnek a szakosztályi üléseken, a nyilvános üléseken, 
a nagygyűléseken kapcsolatos ünnepségeken s a szak­
osztályi üléseken szólási és szavazási joggal bírnak. 
A hölgyek pártoló tagjai lehetnek nagygyűlésünknek 
s tagsági dij fejében két koronát fizetnek. A pártoló­
tagok nyilvános üléseken s a nagygyűléssel kap­
csolatos ünnepélyeken vehetnek részt.

Kedvezményes utazásról, élelmezésről, lakásról 
gondoskodva leend s a szegényebbeknek a tagsági 
dij elengedtetik.

A részletes programmot idejekorán fogjuk meg­
küldeni a jelentkezőknek.

Budapest, 1903. Kisasszonyuapján.
A Kath. Egyesületek Országos Szövetsége nevében:

Gyiirky Ödön, ifj. Zichy János gróf
titkár. elnök.

Egy magyar szerzetes-vértanú.
Nem a hitért halt vértanú halált, nem a vallá­

sát kellett volna megtagadnia: a hazájáért halt meg, 
a hazája megtagadását követelték tőle. Egyike volt 
a sokaknak, a névteleneknek, a kiknek nevét eddig 
nem őrizte meg, csak a kegyeletes emlékezete egy 
szűk körnek, a kinek nevét sohasem ismerte, nem 
fogja megismerni az ország: mert ha minden vér­
tanunk nevét tudnók, több nevet kellene tudnunk, 
mini a mennyi ember viseli szivén a haza sorsát. 
Nem is mondtam ezzel sokat.

Szerzetes volt, a ferenezrendiek öltönyét hordta, 
mikor szabad volt, rablánczokat hozzá, mikor rab 
lett. A neve Gasparits Kilit volt, a muraközi Czik- 
lován 1810-ben született. A negyvenes évek táján 
vallásos és hazafias szónoklatai nagy hirt szereztek 
neki, a mely szerteáradt a hazában a pesti rendház­
ból, a hol a szabadságharczig élt. Hevesvérű, mély 
meggyőződésű ember volt, a ki a maga leikéből is 
oda adta volna a ki nem alvó lángot, hogy a haza- 
fiság tüzét élessze. Mikor az a láng az égre csapott, 
mikor kitört a szabadságharcz: hazament a Mura­
közbe nemzetőrnek. Szónoklataival a horvátok ellen 
tüzelte a népet és nagy szerepe volt az ozorai 
diadalban.

A világosi gyásznap után a vakmerő Noszlopi 
még ujonezozott a Dunántúl. Gasparits mindenütt 
nyomában, vele járt és lelkesített az ellenállásra. A 
hiábavaló igyekezetei látva, üldözni kezdte őket a 
hatalom, Gasparits álnéven, álruhában tanított Esz­
tergomban egyideig.

Ay ország tele volt kémekkel akkoriban és vala­
melyik alávaló denuncziáns 18öl-ben ellesett néhány
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véletlen szavát es feljelentette. A zsandárok vasián 
czon czipeltek Pozsonyba, a hol a bírák előtt is 
kemény szavakkal fakadt ki a zsarnokok ellen 
Kötélhalálra Ítélték. Talán nem lett volna ikon 
kémény az Ítélet, ha a hóbortos szabólegénynek, 
Libényinek merénylete s a Noszlopi-féle összeesküvés 
nem tette volna vérszomjassá a boszuállókat. Tíz 
vértanút, kétszáz várfoglyot emleget ez idő tájból a ^ 
magyar szabadság története.

A bátor, a halálmegvető szerzetes igy szólt a i 
halálos Ítélet felovasása után:

- Szívesen meghalok szeretett hazámért, bár 1 
én lennék az utolsó áldozat.

1853. szeptember elsejét írták, a mikor a 
siralomházból a vesztőhelyre vitték. A vértanú iaaz 
keresztényhez illően meggyónt és megáldozott. Nem 
gondolt másra, mint Istenére és hazájára. Odakünt 
sütött a nap, a virágokon, a fűszálon ragvogott a 
harmat. Szép az élet, fáj az elmúlás. Neki nem fájt. 
Valami ronda helyen állították fel az akasztófát. A 
briinni hóhér nyakára teszi a kötelet, ő végig néz 
még egyszer a nap, ütötte vidéken, a röhögő“ csere­
párokon, a fájdalmas komorságban hallgató népen 
és utoljára kiált fel érczes hangján, a mely annyi­
szor hivott a csatamezejére:

lisztéit barátim, imádkozzanak értein és élje­
nek sokáig!

Pár nehéz perez . . . Vége . . .
A cserepárok simára taposták a disznólegelőn, 

a helyszínén ásott sirt, a melyen nincs virág, nincs 
emlékkő. Perl k hazafias közönsége a szülőföldjén 
állíttatott emléket neki, a melyet most lepleztek le.

Az ünnepség, mint múlt számunkban megírtuk, 
szeptember 13-án ment végbe Perlakon. Jelen volt 
Muraköznek magyar és horvát ajkú lakossága tel­
jes számban s a legszebb ünnepi egyetértésben. A 
Gasparics emlékoszlopnál, mely már 1894 óta hirdeti 
Muraköz közönségének hazafiasságát, a község és a 
vidék több ezer főnyi népe gyűlt össze, továbbá a 
nagykanizsai irodalmi és művészeti kör, a főgimná­
zium tanulói, a Csáktornyái tanítóképző intézet ifjú­
sága, a mely testületek sorjában megkoszorúzták az 
emlékszobrot. A dalárok több hazafias dait énekel­
tek. Beszédet tartottak Tamás János, Szakái Lajos, 
Kramarics György. Este társasvacsora volt, melyen 
200-nál többen vettek részt.

így ünnepelték meg a hálás utódok a szerze­
tes-vértanú emlékét.

Ha minden vértanunknak volna emléke, temető 
volna ez az ország, síremlékkel tele. Temető igy is.

A perlaki emlékre s a pozsonyi legelőre pedig 
egyformán süt az Isten napja.

Kenyérkereső gyermekek.
A büszke magyar fővárosban nagy szaruban 

vannak az olyan gyermekek, a kiknek senkijük sincs, 
vagy ha van is, nem törődik velük senki. Ezek a 
maguk munkája után élnek.

Érdemes egy pillanatra megállani ennél a jelen­
ségnél. A gyönyörűen fejlődő nagy főváros annyi 
mindent rejteget magában, hogy a jó vidékieknek 
arról fogalmuk sincs.

Micsoda mesterséget űznek Budapest elhagyott 
gyermekei? Erre a kérdésre nem könnyű a felelet. 
Valami határozott mesterségük nincs is, inkább csak 
v alami segitségféle az, a mit cselekesznek. így pél-

dául egy tizenkét esztendős fiú a viczeházmesternek 
a ' iezéje. Ennek a gyereknek az élete csupa szomo­
rúság. Az anyja szakácsné volt abban a házban; az 
apja pinezér; az anya nyoleznapos korában ott hagyja 
n gyereket, a kit pártfogásába vesz egy asszony, a 
.írnek nincs gyermeke. így nő fel vagy nyolez éves 
koráig; akkor meghal a pártfogó asszon}', s a gyer­
mek egyszerűen a ház könyörületére van bízva. A 
házban ^adnak neki egyet-mást, ételt, viselt ruhát, 
czipőt, ő ennek fejében eljár boltba, vásárcsarnokba, 
mindenfelé és jár az iskolába. A viczeházmester ád 
neki lakást, ennek segíti a szemetet összeszedni. Meg­
takarított pénzé is van, s ha a szükséges kort eléri,
más tesz. 

Kp.&.y másik fiú képes levelezőlap- és 
dalkereskedő. Ez egyszerűen elhagyta a 
mert azok mindig veszekednek. Keres 
két koronát

szükséges, 
tudjon. Ő 
és kiadású

alkalmi 
szüleit, 

naponkint
vasár- és ünnepnapon többet. Kvártélya 

ingyen van; egy asszonynál kap helyet a konyhában, 
mert tisztítja a szobaurak cipőjét.

Nem utolsó foglalkozás a rekiámgyereké sem; 
ez különféle üzletek ezéduláit osztogatja az utczán. 
Nagyszerűen érti, hol, mikor kell jelentkezni valaki­
nél. Őszszel könyvkereskedőnél van, télen szenet, 
fát ajánl, szóval mindig alkalmas időben jelentkezik.

A játszótárs előkelő foglalkozás. Rendesen 
valami testi hibában szenvedő urigyerek mellé vesz­
nek egy szegény gyereket, a ki vele mulat, játszik, 
ennek fejében kap enni és viselt ruhát.

A népénekes nagyon népszerű; nem 
hogy hangja is legyen, csak énekelni 
énekli a Városligetben a legújabb keletű 
dalokat holmi sikkasztókról, gyilkosokról.

Az alkalmi pinezér is ünnepnapi hivatal. A zöld­
ben levő vendéglők nyári kisegítői ők; ide lehet 
számítani a bor-fiut is, de ez már kiválik a sorból, 
mert 5 szerződtetett ember. Azonkívül egész csomó 
apróbb megbízás. Ilyen például, hogy egy fiúnak 
minden reggel föl kell költeni egy urat. Az az ur 
cgv különködő agglegény, a ki már hajnalban ébren 
van, de tetszik neki a mulatság, némelykor egy óra 
hosszat is hagyja dörömbölni a fiút.

Egy nagysága ugyanennek a fiúnak minden­
nap ételmaradékot ád, mert az utcza sarkán lesi, 
mikor jön a nagyságos ur haza. Hogy miért, ki 
tudna erre megfelelni.

íme, a gyermek is benne van a nyüzsgő, nehéz 
életben, az ember legigazabb iskolájában. Hogyan 
fordul egy-egy ember szerencséjének kereke, ki tudná 
azt kiszámítani. De bizonyos, hogy sok nagy ember 
életének története kezdődik igy. Már kora gyermek­
ségében magára volt hagyatva; de erős lelke meg­
mentette az elziilléstői; czipőszalagot árult s egy­
szer . . . Folytatása a regény, a mely csodálatos való­
ságot mond el.

Ki tudja, talán valamelyik utczasarkon álldo­
gál az a magyar gyerek, a kiről valamikor majd 
ilyet vagy ehhez hasonlót fognak írni?

Azon t. olvasóinkat, kiknek előfizetése 
lejárt, kérjük, hogy előfizetésüket lehetőleg mielőbb 
a postahivataloknál megújítani szíveskedjenek, 
nehogy a lap szétküldésében akadályozva legyünk.
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POLITIKAI VILÁG.
Levél a kaszárnyába,

Magyar fiuk, bármily rossz sor a kaszárnya,
Hol gyötrő német szó az ur rajtatok,
S magyar czímer helyett kétrejü sas szárnya 
S magyar zászló helyett a fekete-sárga, 
Sorsotokkal pörbe ti ne szánjatok!

Magyar fiuk, itt künn bármily bősz csatánk van 
Német nyűgbe hajtott magyarságtokért,
Ti tűrjetek békén ott a kaszárnyákban,
Álljon eskütök — ha német is szilárdan,
Nem kivan harczunk se hitszegést, se vért.

Ti véres harezokra oktatott vitézek,
Más harcz ez, mint a mit ti tanultatok. 
Fegyvereitek e harezban mit sem érnek,
A magyar nyelv küzd itt, a hős magyar lélek, 
Mely száz halált vert le s újra győzni fog.

Szép magyar szavunk küzd, mint küzdött merészen 
Serdültében is már, száz veszély között . . .
S száz irtó veszély ha nem bírt vele régen,
Hol a hatalom, mely most győzné le éppen,
Hogy már büszke hőssé nőtt, erősödött ?!

Megvítt annyi sánezot! Mi e pár kaszárnya?
Hisz ott is győzött már, hogyha odatart . . . 
Önként ellendül a kétfejű sas szárnya 
S vele a lobogó, a fekete-sárga . . .
S égre csendül: Isten, áldd meg a magyart!

T. B.
A politikai helyzet.

Mos/ már egészen bizonyosan /adorn, hogy 
semmi/ sem /adok.

Ezeket a szavakat egy ismert politikus mondta, 
a kit hívei faggattak, hogy nyilatkozzék a helyzetről.

Ez a mondás jellemzi az elmúlt politikai hetet. 
Semmi sem történt. Az ország szekere mozdulatla­
nul áll a kátyú sarában. Ő felségét a hadgyakorlatok 
és a bécsi fejedelmi látogatások gondjai annyira le­
foglalták, hogy nem ért rá a magyar ügyekkel tö­
rődni. így a folytatólagos tanácskozások a jövő hétre 
maradnak.

A szabadelvüpárt még most sem mer egységes 
állásfoglalással szint vallani. Pedig a választók sür­
getik ezt s egyes képviselők is követelik a párt­
értekezlet egybehivását. Még sem lesz belőle semmi, 
mert a párt vezető emberei előbb uj gazdájukkal 
akarnak megismerkedni s ahhoz alkalmazkodva fog­
nak csak több vagy kevesebb katonai programmot 
összeállítani. Szóval személyi politikát űznek, melv- 
hez az elvnek semmi köze.

Az országgyűlési szabadelvüpárt tartózkodása

annál csodálatosabb, mert merev ellentétbe helyez­
kedik a vidéki rokon pártokkal. Eddig 91 szabad­
elvű választókerület nyilatkozott meg a nemzeti 
jogok mellett, követelvén a magyar vezényszó diadalra 
jutását is, melytől pedig idefönn különösen fáznak. 
92-iknek az elmúlt héten a beszterczebányai szabad­
elvüpárt csatlakozott az ismeretes debreczeni hatá­
rozathoz.

Az országgyűlés többi pártjai szintén csak hall­
gatnak. Harczra készen várják az uj kormányelnököt, 
a kinek személyét ezidőszerint mélységes homály 
födi.

A visszatartott katonák.
A harmadik évfolyamú legénység visszatartása 

itt-ott nehézségekbe ütközik. A magyar ezredekben 
elégületlenség tapasztalható, melyet néhol elég meg­
gondolatlanul* a czivil közönség is segít szítani. így 
történhetett a sajnálatos eset Sopronban és kisebb 
mértékben Szegeden.

Máskülönben törvényes utón is történnek lépé­
sek a három évet szolgált katonák tervezett vissza­
tartása ellen. így például a vidéki törvényhatóságok 
szapora egymásutánban intéznek föliratot a kormány­
hoz és az országgyűléshez, hogy sürgősen keresse a 
megoldást, miáltal a katonák kénytelen szolgálata is 
mihamar véget érne.

Odaát Ausztriában nagyobb galibát okoz a 
hadügyminiszter visszatartó rendelete, mint nálunk. 
A katonaságot fellovalják a szocziálista és a magyar 
gyűlölő pártok, úgy hogy már ott is történtek ka­
szárnyái tüntetések. A helyzetet egyébként politikai 
czélra is kihasználják s ma már sűrűn emlegetik a 
gazdasági különválás szükségét Magyarországtól, 
melyet ezzel a szálló igével fejeznek ki: Los von 
Köss alá! (Váljunk el Kossuthtól!)

Az osztrák felfogásra és Magyarország elzsidó- 
sodúsára egyaránt jellemző a przemysli 10-ik gya­
logezred egy főhadnagyának a beszéde, melyben az 
öreg katonákat a továbbszolgálat szükségéről fel­
világosította. A beszéd igy hangzik:

Harmadik évfolyamú katonák! Nektek most tu­
lajdonképpen haza kellene mennetek, de hogy nem me­
hettek, annak egyedül a zsidók az oka. Osztrák és külö­
nösen galicziai zsidók kivándorolnak Magyarországba, a 
hol megmagyarosodnak és Ausztria ellen agitálnak. A 
zsidók, a kik Ausztriában csak házalók, Magyarországon 
nagy urak lesznek és nagy állásokba jutnak és ezért 
harczolnak Ausztria ellen. A magyarok sohasem fogják 
azt megkapni, a mit követelnek, mivel azonban a magya­
rokkal semmit sem lehet békésen elintézni, nemsokára 
kénytelenek leszünk ellenük szigorúbban eljárni. Be fo­
gunk vonulni Magyarországba és jól el fogjuk verni eze­
ket az embereket, aztán rend lesz. Ezért legyetek minden 
pillanatban elkészülve arra, hogy Magyarországba fogtok 
masírozni és ott verekedni fogtok és ha majd harczra 
kerül a dolog, úgy jussén eszetekbe, hogy a zsidók 
okozták.

Mondani se kell, hogy az osztrák tiszt nagyon 
is elveti a sulykot, a midőn bennünket elpáholással 
fenyeget, de viszont a zsidókra mondott szavai, 
sajnos, igazságot tartalmaznak.

Tisza István legújabb szerepe.
Nagyváradon a vármegyei törvényhatóság szer­

dai közgyűlésén megint megszólalt Tisza István és 
pedig szokása szerint oly hangon, a mely a nemzet­
nek nem kedves, csupáncsak Bécsnek. A katonai 
követelések dolgában indítványt adott be s ebben a
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magyar vezényszó kérdését nem tartja sürgősnek és ! 
egyáltalán a mostani nemzeti követeléseket a 67-es j 
alappal összeférhetetlennek mondja. Dicséri Bánffyt, I 
a ki a katonai nevelés dolgában nagyon sokat tett 
(de mi nem tudunk róla) és kiemeli a szabadelvű- 
pártnak azt az „érdem“-ét, hogy a császári királyi 
czim helyébe a császári és királyi czimet hozta be. ! 
A béke emberének vallja magát s ez alapon azt a j 
határozati javaslatát ajánlotta elfogadásra, hogy várjuk | 
be békés utón a lassú és fokozatos fejlődést és j 
óvakodjunk minden messzebb menő törekvéstől!

Ezt az osztrák izii javaslatot Tisza biharmegyei | 
hívei egyhangúlag elfogadták.

Az ekszleksz kára,
A pénzügyminiszter kimutatást készített az 

állami bevételekről s ebből kitűnik, hogy a polgárok 
ugyancsak élnek az adónemfizetés jogával. Az idei 
esztendő második negyedében 8 millió 753 ezer 547 
koronával kevesebb folyt be az állampénztárba, mint 
a múlt év második negyedében. Ez tisztára a tör- 
vényenkivüli állapotnak a következménye. Az összes 
bevétel volt ebben az időszakban 232 millió 256,816 
korona, az összes kiadás 278 millió 248,926 korona, 
ez pedig 45 millió 992,110 korona deficzitet jelent, j 
a mi jó részt az ekszleksz állapotnak köszönhető. 
Kárára van az ekszleksz az államnak, de kárára az 
egyes polgároknak is. Azért mindenki a maga javát 
szolgálja, ha néhány hét előtti czikkünk (Hogy állunk 
az adófizetéssel?) értelmében tehetsége szerint már 
most apasztja adótartozását. Most még tud fizetni, | 
habár nem muszáj; de elkövetkezik az idő, hogy nem 
fog tudni fizetni és — muszáj! Melyik jobb a kettő j 
közül?

Megsemmisített választás.
A magyar királyi közigazgatási bíróság meg­

semmisítette a nagybecskereki városi képviselőválasz­
tást, mely a múlt év novemberében tartatott meg.
A választásnál a szavazólapokat megszámlálták s 
ezzel megsértették a választás titkosságát, mit a 
törvény előír. A közigazgatási bíróság Ítélete értel­
mében most uj választás lesz Nagybecskereken.

A közös hadsereg és a magyar ipar.
A magyar gyáriparosok szövetsége panaszt 

emelt a kereskedelmi miniszternél, hogy a közös 
kormány, de főkép a közös hadügyminisztérium el­

nyomja a magyar ipart az osztrák ipar előnyere, 
holott a delegáczió egy határozata azt mondja, hogy 
a magyar iparnak a kvóta arányában kell részesülni 
minden ipari szállításnál és megrendelésnél. Csakhogy 
a közös külügyminisztérium és a közös szamszek

építkezéseinél és azok berendezésénél, a papiros- és 
nyomtatatvány-szükségletük beszerzésénél egyszerűen 
mellőzik a magyar ipart. Az okkupáit tartományokban 
is csak igen csekély mértékben jutunk szállításokhoz, 
ellenben a boszniai állami müvek Magyarországon 
kíméletlen versenytársai a magyar magániparnak. 
Sérelmes ránk nézve az is, hogy a katonai kormány­
zat által berendezett gyárak mind Ausztriában van­
nak s munkásaik és egyéb alkalmazottjaik mind osz­
trákok. A hadihajók építésekor következetesen meg­
feledkezik a közös kormány arról, hogy a magyar 
kincstárnak is vannak vasmüvei, melyek éppen olyan 
jó ágyukat és hajópénezélokat tudnának csinálni, 
mint a püzeni witkovitzi osztrák telepek. A mit a 
kincstári katonai gyárak nem pályázat, hanem vásár­
lás utján szereznek be, (s ez is milliókra rúg), abból 
is csak Ausztriának van haszna, mert a katonai gyá­
rak Magyarországon sohasem vásárolnak semmit. 
Megtörténik, hogy egy-egy hadihajó építésekor Ausz­
triában öt-hat millió koronát elköltenek, valamelyik 
magyar gépgyárban rendelnek száz korona áru vas­
szeget, vésőt és kalapácsot. Sokszor fel se szólítják 
a magyar iparosokat a szállításban való részvételre. 
A magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége ezek­
nél fogva e sérelmek orvoslását kéri.

Szocziálista gyűlés.
A budapesti szocziáldemokraták vasárnap dél­

utánra összehívták a népet a helyzet megbeszélésére. 
A nép elmaradt, de az unatkozó kiskorúak és az elv- 
társak félrevezetett tömege jócskán összecsődült. 
Ezeknek aztán Bokányi pártvezér hosszú és dörge­
delmes beszédet mondott. Megbírálta a politikai pár­
tokat és többek közt Kossuthékat nem minden alap 
nélkül vádolta azzal, hogy harmincz éven át a nép­
ért semmit sem tettek. Gazdasági politikájuk, úgy­
mond, ----- nincs. A népjólétre szükséges intézmé­
nyeket nem iparkodnak megvalósítani. Csupáncsak 
meddő politikát és üres szóharezot folytatnak.

Egyetlen tettük az egyházpolitika volt. E he- 
; Ivett is°jobb lett volna, ha a földhöz ragadt nép kis 

ingatlanát és ingóját megmentik az árveréstől s a 
1 gazdákat megszabadítják az uzsorától. De bizony 

ezzel édeskeveset törődtek.
Bokányi uram itt véletlenül fején találta a 

I szöget. De' máskülönben a régi, elkoptatott^ szó­
virágokat használta ő is, támadván a fönnálló tar- 

I sadalmi rendet tajtékzó szájjal.
Ez a szocziálista gyűlés azért is nevezetes volt, 

hogy néhány külföldi szónok is fölszólalt a „bűnös 
polgári társadalom“ szidalmazására. A hallgatok lel­
kesen éljeneztek, ámbár egy szót sem értették a 
franczia és olasz beszédekből. Ez is jellemző.

Iső magyar hangszergyár 
villamos erőre berendezve;owasser J.

» Cs. és kir. udvari hangszergyáros, 
a cs. és kir. közös és a m. kir. hon­
véd hadsereg egyedüli szállítója

BUDAPEST, li. kér.,
Lanczhid-utcza 5. szám.

( . Első kézből legjobban vásárol • )

Legnagyobb választék az 
összes hangszerekben.

hegedűk, gordonkák, bőgök, 
fuvolák, trombiták, czimbal- 
mok. saját találmánya táro­
gatók 30 forint-tói fölfele.

Harmonikák SSÄS
o-okkal. különiegesseg acelhangu 
zenekari harmonikákban; sajat 

mintáink.

Teljes zenekar 
felszerelése íj
előnyös feltételek mellett 
a legjutányosabb árban 

szállittatik.

Képes árjegyzék a) hangszerek 
rőt, b) harmonikákról, ugyszin- t _ 
tén harmóniumokról ingyen és Ní 
bérmentve; csak megnevezendő 

miféle hangszerről kívántatik.
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Politikus nemzet.
Mi kedveltebb minálunk mint a kártya, 
Káromkodás, czigány, zsidók szidása ?
Minek van mindenütt biztos keletje, 
Korcsmába’, klubba’, künn tanácsterembe’ ? 
Mi képes a magyart úgy föltüzelni,
Hogy falnak kész rohanni valamennyi ?
Mi mérgez meg családot, társadalmat?
Mi vet szünetlen gáncsot a magyarnak,
Hogy azt mondják honára: Ázsia? 
Kimondjam-e, hogy a — politika!

Oh Göthe, bár csodálom lángeszed’, 
Igazságod biz’ még se volt neked,
Midőn bölcs elméd úgy okoskodott:
Versben politizálni rút dolog.
Költők királya, te nem ismeréd 
Árpád politizáló nemzetét;
Különben meg vagyok győződve róla,
Hires mondásod változtatva szólna ! 
Politizálás rút versben, papíron,
De legrútabb, ha gyakorlom, nem Írom. 
Nálunk versnél úgy sincs ártatlanabb 
Portéka: olvasatlanul marad.
Lehetsz oly bölcs, mint Salamon király, 
Lenéz a kortes, ki politizál 
És többre tart egy rossz programmbeszédet, 
Mint minden tudományt és bölcseséget.

De bezzeg másnak tűnsz fel néki egyben,
Ha dikcziózol ordító tömegben,
Ha népgyüléseken tudsz „szolnokolni,“
S nagy garral értesz hangoztatni holmi 
Kopott, erőtlen szópuffancsokat.
(Idézhetnék, ha kedvem von, sokat.)
Ha tollat forgatsz, pár lapos vezérczikk, 
Biztosra foghatod, számodra tért nyit;
S ha nagy korú vagy és ki van fizetve 
Adód, bizton bejutsz a parlamentbe 
Országház! oh ígéret földe te!
Rajtad függ milliók sóvár szeme.
Mert nem igaz magyar, kinek szemében 
Más pálya is van, Isten úgy segéljen!
Cicero mondta, hogy ki mihez ért'
Annak szentelje minden idejét.
Nálunk? Az is, ki három oskolát 
Végzett s nem lát az orránál tovább,
Még csupasz állu s már korteskedik.’
Kész kis Kossuth (álmában!) mindegyik.
De ott, a hol dolgozni, tenni kénef 
Rögtön megcsappan hírhedett erélye 
S kisül, hogy csak a Pató Pál fia,"
Vagy „ama bizonyos csizmadia.“

És bárhová menj édes honfitársam 
Egyben botolsz meg: a politikában.
Magyar vért többé nem hoz semmi lázba,
(A bort kivéve) csak kortes-kokárda.
A honleány se buzdul már ma máson,
Csak képviselői beszámoláson.
Egy pálya van csak, egy czél, egy dicsőség! 
Választókerület, képviselőség.
Beszélhettek, ti józan emberek,
Hogy ide orvos kell, a nép beteg, 
Kereskedés, ipar lassan halad,
S a mi van is, német kézben marad;
Hogy irodalom és művészetek

Csak kegyelemkenyéren tengenek;
A magyarok minderre rá nem érnek,
A mig az ország házában beszélnek.

így látva téged, édes magyarom,
Erősen bízom benned, mondhatom;
Történjék bármi e czudar világon,
Te csüngj tovább kedvelt politikádon.
Ha eddig nem volt képes tönkre tenni — 
Örökké élsz, nem öl meg soha semmi!

Reviczky Gyula.
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ÚJDONSÁGOK.
Mai tárczarovatunk kétannyi helyet foglal el, 

mint egyébkor. Ezzel egy Ígéretünket váltjuk be. 
Megígértük ugyanis, hogy a politikai nyári szünet ide- 

I jón kárpótolni fogjuk olvasóinkat az olykor elmaradt 
tárcza-olvasmányokért. De minthogy épp a nyáron 
nem szünetelt a politika, csak most van alkalmunk 
a tárcza rovatot megkettőzni. Ezzel egyúttal befeje­
ződik az Énekesnő, melyet nyomon fog követni több 
kisebb-nagyobb erkölcsnemesitő és mulattató történet.

A király Galicziában. Vasárnap érkezett meg a 
király a galicziai hadgyakorlatok helyére. Az országban 
mindenfelé lelkesedve fogadták. Lembergben a tartományi 
marsall üdvözlésére azzal felelt a király, hogy „ama sok 
nehéz nap után, a melyen a közelmúltban Budapesten 
átestem, üdülés rám nézve ez a mostani utazás.“ Hétfőn 
és kedden a király végignézte a hadgyakorlatot, azután 
visszautazott Bécsbe Vilmos császár fogadására.

A német császár Baranyában. Vilmos császár vasár­
nap Frigyes fnherczeg béllyei birtokára érkezett s néhány 

í napig a főherczeg társaságában szarvasokra vadászgatott 
I a karapancsai vadászterületen. A német császárnak ez a 

harmadik látogatása magyar földön. Szerdán a magas 
I vendég elbúcsúzott Frigyes főherczegtől s egyenesen 
I Bécsbe utazott, a hol három napig volt királyunk 
I vendége.

A pápa húgai. X. Pius pápa három nő testvére: 
Maria (58 éves), Amália (57) és Róza (55), már átköltöz­
ködött Velenczéből Rómába. A szerény nőket sok előkelő 
hölgy kisérte ki a velenczei pályaudvarra, a hol harmad­
osztályú jegyet váltottak, de az udvarias vasúttársaság 
egy szalonkocsit bocsátott rendelkezésükre. A jóleikü 
kisasszonyok Rómában az Angyalvár körüli uj városrész 
egy kis villájában laknak. Mária sokszor megfordul a 
Vatikánban, mert a konyha főfelügyelete ő reá van bízva. 
A velenczei eledeleket sajátkezüleg fogja készíteni, mert 
ezeket nagyon kedveli a pápa. — X. Pius többi férjnél 
■evő testvére: Lucia, Antónia és Teréz, a kik egyelőre
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községükben maradnak. Az egyik korcsmárosné és 
trafikosné, a másik egy sekrestyés felesége, a harmadik 
falusi földmivelő kisiparosnak a neje. Különösen a sek­
restyés nagyon büszke, mióta sógora pápa lett. Ezeket a 
családokat Isten igen sok gyermekkel áldotta meg.

Arató ünnep. A somorjai gazdakör szeptember 6-án 
szép arató ünnepet rendezett. Az erdőben nagy mulatság 
volt, melynek tiszta jövedelmét a „gazdakör“ javára 
fordítják.

Község gyermek nélkül. A nógrádmegyei Szokolya 
községben egyetlen egy gyermek sincs, mindet elpusztította 
a skarlát nevezetű gyermekbetegség. Ez a járványos baj 
szörnyen terjed Nógrádmegyében és Pestmegye felső 
részében. Az összes iskolák zárva vannak. Váczott meg­
alakult a járványbizottság, mely Csávoíszky József ez. 
püspök elnöklésével erősen dolgozik, hogy a járvány 
terjedését megakadályozza.

A kártyás miniszter. Nem egy példát tudunk arra, 
hogy a miniszterek is szeretnek az önmaguk alkotta tör­
vény alól kibújni. A legújabb példa ez: A német szövet­
séges államok egyikének, az oldenburgi nagyherczegség- 
nek igazságügyminisztere nagy kártyás s kedve telik a 
tiltott kártyajátékokban. Ezt a visszás dolgot egy Ries 
nevű tanár az újságban megrótta. S mit tett erre a mi­
niszter? Ahelyett, hogy elszégyeltc volna magát, rögtön 
becsukatta a tanár urat. Hm! Eddig azt hittük, hogy az 
oldenburgi nagyherczegség Európában fekszik. Legalább 
a térkép ezt mutatja. De most, az eset után joggal kö­
vetkeztethetjük, hogy még Ázsiába sem illik bele. Szeren­
csére a német császárnak is van beleszólása az ügybe, 
az majd rendet csinál.

Külföldi képviselők Budapesten. Múlt héten 170 
külföldi képviselő járt Budapesten s mint a magyar or­
szággyűlés vendégei, vígan töltötték napjaikat. Megnézték 
a főváros látnivalóit s mindenütt szives vendégszeretetnek 
örvendtek. Ámde a magyaros vendéglátást nem mind­
egyikük érdemelte meg. így például Sorgue asszony, 
(franczia Írónő) Fournemont Leo (belga képviselő), Lollini 
Viktor (olasz képviselő) és Brüstlein Alfréd (svájezi szö­
vetségtanács tagja) azzal hálálták meg a barátságot, hogy 
megjelentek a budapesti szocziálisták vasárnapi gyűlésén 
és hevesen megtámadták a magyar politikai pártokat, és 
Apponyi Albertet is, a ki pedig igen sokat buzgólkodott, 
hogy ezek az emberek jól érezzék magukat a magyar 
fővárosban. Ilyen a szocziáldemokrata tisztesség!

Tüntető katonák. Sopronban vasárnap este erős 
tüntetés volt a katonai szolgálat meghosszabbítása ellen. 
A tüntetést a polgárság rendezte, de résztvettek benne 
az elkeseredett öreg katonák is, a kikkel ép az nap kö­
zölték a kaszárnyában a hadügyminiszter rendeletét. A

katonák lelkét a híradás fölzaklatta. Egy csomó elment a 
függetlenségiek népgyiilésére s ott a polgárság együtt 
zajongott a katonasággal. Este aztán az óriás tömeg be­
járta a várost s beverte a főtisztek ablakait. A katonák 
között volt huszár, baka. tüzér, honvéd és pék, kik levet­
ték csákójukat, hogy ne lehessen rájuk ismerni. Nem is 
csípett el közülök egyet sem a kiküldött őrjárat, de azért 
megindult a vizsgálat a tüntetők kinyomozására.

A hősködés vége. A múlt héten egy czirkusztársulat 
jött Érsekújvárra. A komédiának sok nézője akadt s a 
czirkuszos fölajánlott száz koronát annak, a ki öt birkó­
zásban legyűri. Tüstént kiállt a küzdőtérre egy Vörös 
Lajos nevű erős ember s a nép is biztatta, hogy ne féljen. 
A küzdelem megkezdődött, Vörös keményen védekezett, 
de egyszerre nagyot nyekkent a földön. Vörös Lajos va­
lahogy föltápászkodott, haza vánszorgott s másnap - meg­
halt belső elvérzésben. A czirkusztrup pedig fölszedte 
sátorfáját s most a hatóság sem tudja, merre jár. A vir­
tuskodás áldozatát négy árva siratja.

A kerepesi-uti nagy tűzvésznek egy újabb áldozatát 
találták meg péntek éjjel. A szörnyen összeégett halottat 
a törmelékek alól ásták ki az építő munkások, kik a ház 
ujjáalkotásán dolgoznak. A halott czipőjéről és ruha­
maradványairól fölismerték Reichner Simont, a párisi 
áruház egyik alkalmazottját. Ezzel az áldozatok száma 
tizennégyre szaporodott.

A Rókus kórház igazgatósága érdekes részletet 
derített ki a katasztrófa egyik áldozatára, Szabó Mari 
cselédleányra vonatkozóan; kit ezen a néven a többi 
halottal együtt eltemettek. Megállapították, hogy nem 
Szabó Marit temették el, hanem Győri Mária tarjai szüle­
tésű leányt.

Zsidó biró. Többször volt már alkalmunk példákkal 
kimutatni, hogy a zsidófaj nem alkalmas a bírói tisztség 
betöltésére. Igazságot mérni nem oly könnyű," mint sót 
vagy vásznat. Pejacsevich Tivadar gróf, az uj horvát bán 
mindamellett azzal kezdi meg kormányzati működését, 
hogy a zsidó Heim Tivadart terjesztette elő ő felségének 
kinevezésre a mitroviczai törvényszék elnöki állására. 
A kinevezés már megtörtént s ennélfogva a zsidólapok 
jóakaratulag veregetik a bán vállát.

Lányok sorsa idegenben. Bukarest román főváros 
rendőrhatósága újabban tömegesen tolonczolja haza azo­
kat a székely cselédleányokat, kik útlevél nélkül jöttek 
át a határon. Még azok is büntetést kapnak, kik ilyen 
leányt szolgálatba fogadnak. Hát biz az nagy szégyen 
egy leányra, ha rendőrkisérettel kell hazájába visszatérni, 
de ebben legtöbbször a szülők a hibásak. Sok szülő út­
levél nélkül vagy hamis passzussal lopja át gyermekét a 
határon. Ezt többé ne tegyék, mert a mint tapasztaljuk,
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akar fölvenni, forduljon bizalommal a 
Kisbirtokosok Országos Földhitelintézetéhez 
Bedapest, V., Béza-utoza 2. sz. (saját ház). 
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az ilyen könnyelműségnek rossz vége szokott lenni. De 
különben is óvakodni kell attól, hogy leányainkat ide­
genbe küldjük s ott egymagákra hagyjuk. Felügyelet 
nélkül és idegen környezetben a legtöbb leánynak a lelki 
tisztasága elvész; mire való hát őket kitenni a kisér­
tésnek ?

A próféta főitámadása. A konstantinápolyi muzul­
mánok körében nagy izgalmat keltett az a Medinából 
érkezett mese, hogy Mohamed próféta föltámadt, kiszál­
lott mekkai sírjából és ezt kiáltotta : „Allah, mentsd meg 
a népedét!“ Persze, ennek a híresztelésnek nincs komoly 
alapja, de a török szörnyen hiszékeny, már t. i. ha a 
maga fajtájú embertől hall valamit, s igy azt is elhiszi, 
hogy az a hat katona, ki a próféta sírját őrizte, az ijedt­
ségtől szörnyet halt. A szultánt állítólag nagyon kellemet­
lenül érintette ez a szárnyra kapott hir, melynek terjesz­
tői bizonyára azt akarják elérni, hogy a szultán többet 
törődjön Mohamed népével és semmit sem adjon meg a 
birodalmában élő keresztény lakosságnak. Csakhogy 
ilyen keresztényellenes politikát manap nem lehet többé 
érvényre juttatni még Törökországban sem.

A fiatal Tisza-gróf vadászata. Tisza István gróf 18 
éves fia, ifjabb Tisza István hétfőn több barátjával va- 
dászgatott Geszten. Eközben a kis gróf fegyvere egy 
véletlen lökéstől elsült s a golyó egy tiz éves paraszt fiú 
koponyáját szétroncsolta. A gyermek szörnyethalt. Tisza 
gróf rögtön jelentést tett az ügyészségnél.

Munkában eltöltött 25 év. Horváth János m. kir. 
közalapítványi erdőv: d, kemeji lakos, október 1-én fogja 
megünnepelni hasznos szolgálatának negyedszázados jubi­
leumát. A ki a maga kis körében ily hosszú időn keresztül 
megállja helyét, épp úgy rászolgál a dicséretre, mint a 
nagy feladatot teljesítő egyének. Isten áldását kérjük a 
jubiláló Horváth Jánosra, lapunk derék olvasójára!

Ötször termő körtefa. Egész Sárvár és környéke 
csodájára jár annak a körtefának, mely Kiss Lajos péntek­
falvi vendéglős udvarában van. A terebélyes fa ezen a 
nyáron ötödször hoz virágot és gyümölcsöt. A gyümölcs 
téli körte lévén, a vendéglős rajta hagyta a fán s igy 
most ötszörös termés látható rajta.

Statárium Travnikban. Múlt héten hirt adtunk Trav- 
nik bosnyák város pusztulásáról. A város két részből áll. 
Egyik részt a törökök lakják, másik részt a keresztény 
osztrák és magyar lakosság, vagyis török szólásmód sze­
rint „svábok.“ A rettenetes tűz a török városrészben 
ütött ki s azért volt oly szomorú vége, mert a török 
vallási elvakuitsága odáig terjed, hogy az idegent még 
akkor sem engedi felesége közelébe, ha a szegény asz- 
szony mindjárt hamuvá ég is. A török tudja, hogy tűz 
esetén a katonaságot viszik oltásra, hát már jó előre 
állást foglal a háza előtt, hogy a katona át ne lépje kü­
szöbét. Azt tartja ugyanis, hogy az asszonyok és gyerek­
népségre majd vigyáz Allah, de már az az ő kötelessége, 
hogy feleségei arczát a sváb meg ne lássa. így pusztult 
el Travnik. A péterváradi bakák a tűz kitörésekor roham­
lépésben közeledtek a veszedelem helyére, de a törökök 
pisztolylyal és késsel állták utjokat.

Szept. 10-én azonban újabb tűz pusztított a város­
ban s ez alkalommal leégett a keresztény városrész. A 
tüzet a bosszúálló törökök gyújtották, azt tartván, hogyha 
már ők^kárt szenvedtek, hadd vesszenek az urak házai is.

E miatt a gyalázatosság miatt, no meg azért, mivel a 
lakosság föllázadt, kihirdették a városban a statáriumot. 
Sok elfogatás történt. Hogy mennyire fanatizálva van a 
nép, a következő eset is bizonyítja: Appel katonai kor­
mányzó egy waggon kenyeret küldött a kárvallott törökök­
nek, kik azonban visszautasították azzal a kijelentéssel, 
hogy svábtól nem kell semmi!

Gyöngyélet a bakaélet, de csak a nóta szerint. A 
valóságban rendkívül sokat szenvednek a szegény fiuk. 
Például az a másodszori kánikula, mely szeptember elején 
ránk köszöntött, ismét szedett áldozatokat a hadseregben. 
A déimagyarországi próbaháboruban tizenegy katona halt 
meg na\ szúrás következtében. A 29-ik gyalogezrednek hat 
halottja, a 7-ik gyalogezrednek öt halottja van. Az ily 
szerencsétlenségek minden esztendőben előfordulnak. És 
csodálatos, a hadvezetőség mégsem akarja a bajnak 
elejét venni!

Háziasszonyok, elövlgyázat! Az a rendkívüli kedveltség, 
melynek Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé évek hosszú 
során át örvend, mindég újabb silány utánzatokat hoz létre. 
Hogy ezektől s igy hátrányuktól kellőleg megóvhassuk 
magunkat, kérjük mindenhol csakis a „valódi“ Kathreinert, 
és vizsgáljuk meg a csomagot minden vásárlás alkalmával, 
hogy rajta van-e Kneipp páter arczképe mint védjegy és a 
Kathreiner név.

Népek és nemzetek.
Egy istentagadó szobra.

Vakmerő bátorsággal folyik Francziaországban 
az egyház sértegetése. A szabadkőmivesség már azt 
is kivitte, hogy a Jézus Krisztus istensége ellen 
hadakozó Renan „tudósának emlékszobrot állítottak 
Treguier városkában, a székesegyház előtti téren! A 
leleplezésen persze résztvett Combes miniszterelnök 
is és „ünnepi“ beszédében szokása szerint megint 
dühösen nekirontott az egyháznak. Fröcskölte a sarat, 
de hát csupán magamagát sározta be. A hithü közön­
ség erősen tüntetett az istentagadó emlékének meg­
ünneplése ellen.

A maczedon forradalom.
A háború ideje mindinkább közeleg. Bulgária 

és Törökország között nyilt ellenségeskedés ütött 
ki. A hatalmak arra készülnek, hogy utoljára figyel­
meztessék a bolgár kormányt, hogy ne bocsátkoz­
zék veszedelmes kalandokba.

Mialatt a nagyhatalmi huzavona és örökös jegy­
zékváltás folyik, azalatt Maczedoniában az apró, de 
azért nem kevésbbé vesedelmes csatározások szaka­
datlanul napirenden vannak. A fölkelő bandák ed­
dig több mint 200 falut dúltak föl s a lakosságot 
részben felkonczolták, részben földönfutóvá tették. 
A rend helyreállítására kiküldött török csapatok meg­
feledkeznek küldetésükről s békés keresztény falvakra 
rontanak, gyújtogatnak és rabolnak.

Az ilyen esetek persze még jobban tüzelik a 
harczias bolgárokat a további csetepatékra. Vezérük 
Szarafov Boris, egy 33 éves lelkes fiatal ember, a 
kit vakon követnek. A nép kral Borisnak (Boris 
királynak) nevezi. Valamikor hadnagy volt a bolgár 
hadseregben. 0 az egész mozgalomnak a lelke s igy 
nem csoda, hogy a török kormány óriási dijat tűzött 
ki fejére. Nemrég megsebesült, de azért beteg álla­
potában is ő vezeti a felkelést.



V 4

_______

1903. szeptember 19. MAGYAR NÉPLAP

Megunt leánydiákok.
Németországban úgy látszik, megunták a leány­

diákokat. A tudós tanárok ugyanis azt mondják, 
hogy a vizsgálatok mindig gyöngébbek lesznek, a mi­
óta nőt is bocsátanak orvosi és egyéb tudományos 
pályára. A német császár se valami nagy barátja a 
diákkisasszonyoknak, mert kisült róluk, hogy több­
nyire túlzó szocziálisták és államfelforgató tant hir­
detnek. Az egyetemek tehát egymásután hoznak 
szigorú rendszabályt a női tanulók ellen. Különösen 
az orosz leánydiákok beözönlését korlátozzák, mert 
az orosz leány keveset tud s e mellett jóformán 
valamennyi szocziálista, nihilista vagy anarkista. De 
nem is az a nőnek a hivatása, hogy a tudományt 
szolgálja, mert mint a fentebbiekből látszik, igén 
hamar ferde irányba csavarodik az esze. Az anya- 
szentegyház a nőnek sokkal magasztosabb hivatást 
jelöl ki a családban s a nevelés terén. A mely nő 
tehát más körben keresi életczélját, az ritkán 
boldogul s embertársait sem boldogíthatja.

Válság Szerbiában.
Idő kérdése, mikor fog bekövetkezni Karagyor- 

gyevics trónjának összeomlása. De hogy előbb utóbb 
bekövetkezik, az bizonyos. A jobb érzésű tisztek el- 
fogatása két táborra osztotta az országot. A király­
gyilkosok pártján áll a kisebbség, a csőcselék és a 
hatalomra lesők csoportja, mig a lelkiismeretes polgá­
rok a megtorlást követelik, hogy a vérfolt eltávolíttas­
sák a nemzet becsületéről. Ezek többségben vannak.

Az elfogott tisztek dolgában most folyik a 
végtárgyalás. A hozandó Ítélet ntán bizonyosan 
kenyértörésre kerül a sor a két fél között. Súlyos 
napok várnak Szerbiára.

Megtámadott apáczák.
X Pius pápa elrendelte, hogy megválasztásának 

örömére Róma szegényei között százezer lírát osz- 
szanak ki. A kerületi plébánosok ajánlatára aztán a 
Vatikánban összeállították a szegények névsorát, a 
melybe valahogyan ál-szegények is belejutottak, a 
kik félrevezették a jóhiszemű plébánosokat. így tör­
ténhetett, hogy jó módú kereskedőket, háztulajdono­
sokat és előkelő hivatalnokokat vettek föl a segít­
ségre szorulók közé.

Az alamizsna kiosztását apáczákra bízták, s a 
jó lelkek valóban nem érdemelték meg azt, a mi 
velük történt. A Tiber folyó jobb partján lakik a 
büszke, de koldus trasteverei nép, a mely nem is 
tartja valódi rómainak a balpart lakosságát. Tehát 
joggal jutott volna ennek a százezer lira legnagyobb 
része. Az apáczák hozzá is fogtak a pénz kiosztásá­
hoz, a mikor a trasteverei népnek tudomására jutott, 
hogy az összegnek oroszlánrészét jómódú emberek 
kapták meg. Ez annyira fölháboritotta őket, hogy 
megtámadták az ártatlan apáczákat; különösen az 
asszonyok voltak dühösek. Három apáczát alaposan 
összekarmoltak, s erre a többi elmenekült a népdüh 
kitörése elől. Végre is néhány elfogás árán a rendőr­
ségnek kellett a harczias asszonyokat megfékezni, a 
kiknek a férjei sem lévén tétlenek (két pártra 
oszolva, az egyik az apáczák mellett volt), resztvet­
tek az általános verekedésben.

Mai képünk.
Jegesmedvék. „Roppant érdekes de roppant 

rejtélyes kép!“ — mondják bizonyára olvasóink, ha 
azt az ábrázolt, hajófödélzeten lévő kilencz jeges­
medvét megpillantják.

— Talán bizony valami állatseregletet szállít a 
hajó, fogjök,önök mondani . . .

Nem! Éppenséggel nem!
Makarov orosz viczeadmirális nemrég nagyobb 

expedicziót végzett, vagyis tanulmányi kirándulást 
tett a „ Jermak“ nevű hatalmas jégtörőhajón a magas 
észak lakói közé, északi Szibériába.

Az expediczióban többen resztvettek Ma ka row 
hajóján, a kik között nemcsak rideg tudósok és mű­
kedvelő fotográfusok, hanem szenvedélyes, bátor 
vadászok is voltak.

Nos, hát a jeges tengeren való kirándulás 
kitünően sikerült.

Legnevezetesebb eseménye az expeditiónak az 
a kilencz valósa os, eleven jegesmedve volt, a 
melyeket a „Jermak“ hazafelé szállított.

A jegesmedvéknek ügyesen hurkot vetettek a 
nyakukba s csigával kötélen fölhúzták őket a födél- 
zetre, a hol aztán a fönti képen látható módon elég 
kényelmetlen helyük volt, mig csak haza nem értek, 
a hol aztán a ketrecz már várta őket.

Közgazdaság.
Gazdag gyümölcstermés Máramarosban.

Az idén olyan gyümölcstermése van Máramaros 
megyének, a milyen évek óta nem volt. A gazdák, 
a kik jobb években 6—8 száz koronát szoktak gyü­
mölcsért bevenni, most 1500—2000 koronát is kap­
nak érte. A gyümölcs-, de különösen a szilvatermés 
oly nagy, hogy a fákat több felől megkellett támasz­
tani, nehogy a nagy súly alatt összeroskadjanak. 
Eddig is az egész megyében a gyümölcs után való 
jövedelem meghaladja a millió koronát.

Szikes föld megjavítása. Darányi miniszter 
megbízta szakembereit, hogy az alföldi szikes terüle­
teken tanulmányozzák, hogy az öntözéssel milyen 
mennyiségben válik ki a só s az öntözött szikes 
földeket milyen eredménynyel lehet mezőgazdasági 
megmunkálás alá venni? A hozzáértő szakférfiak 
megállapították, hogy az öntözés a szikes rétet meg­
javítja, mert a viz nagymennyiségű sót mos ki a 
földből. A tapasztalatok azt is mutatják, hogy a 
sziksó nem mindig káros alkatrésze a szikes talaj­
nak, hanem sok helyen alárendelt szerepet játszik. 
Itt csak a kimosás segít, ellenben a gipszezéssel nem 
sokat érünk el. Azonban a szikes talaj megjavítására 
vonatkozóan még igen sokat kell tanulmányozni és 
próbálni, ha eredményt akarunk elérni. A tanulmá­
nyozást a jövő héten tovább folytatják.

Budapesti legolcsóbb gabonaárak.
Búza-. Tiszavidéki uj 7.40 fejérmegyei uj 

7.40 pestmegyevidéki uj 7.30 bánsági 7.30 
bácskai uj 7.45 A múlt hét óta az árak estek.

Árpa: 5.40 kor. Az árak szilárdabbak.
Rozs: 6.00 kor. Az árak szilárdabbak.
Zab-. 5.50 kor. Az árak szilárdabbak.
Tengeri: belföldi: 6.20 kor.
Az árak 50 kilogrammonként értendők.

_■ .■'
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Szerkesztői üzenetek.

L. M. Akácz. Az eperjesi pénzügvigazg. engedélyétől függ. 
De nem hisszük, hogy megkapná, mert nem tudja kérel­
met megokolni. A mit levelében nekünk ir, az nem elég­
séges. Különben ha nem sajnálja a költséget és fáradsá­
got, ám próbálja meg. H. J. Alsó-Zsolcza. 1. Az 
előfizetés erre az évre rendben van. 2. Mai számunkban 
megtalálja. K. J, Dnna-Badvány. Mindig lelkiismerete­
sen szoktuk a hozzánk beküldött sorsjegyszámokat a 
huzási jegyzékben megkeresni. Az ön sorsjegyei eddig 
még nem nyertek. — 0. F. Zseliz. Hízás alá fogott 
baromfinál gyakori az étvágytalanság, melyet önmagától 
múló emésztési zavar idéz elő. De ha az étvágytalanság 
többször egymásután mutatkozik, a hizlalást "abba kell 
hagyni s az állatot szabadon kell ereszteni. Hadd mozog­
jon kedve szerint a szabadban és éljen zöld takarmány­
nyal, a inig meg nam javul. B. I. Pázmánd. Múltkori 
czikkünket a hitelszövetkezetekről figyelmedbe ajánlom. 
Ebben is találsz a kívánt dologra útbaigazítást.
P. B. Azt az egyházellenes könyvet katholikus em­
ber nem veszi kézbe. Tehát nem is mondjuk meg, 
hogy hol kapható. — 3422. szám. 1. Tegyen szóbeli pa­
naszt a postamesternél. Ha az nem használ, adjon be 
Írásos följelentést a postaigazgatóságnál. 2. Az állat- 
tenyésztési felügyelő (Gödöllő) díjtalanul megküldi egy­
szerű levélbeli megkeresésre a kívánt alapszabály terve­
zetet s a további szükséges tudnivalókat is megírja. 
3. Elintéztük. Most már nyugodtan várja be, mig vissza­
érkeznek az okmányok. — „100“. Tessék hirdetést közzé­
tenni a „Társulati Értesitő“-ben, (Budapest IV., Molnár- 
utcza 11.) ott esetleg megtudhatja, van-e betöltendő állás 
valamerre? Erre nézve mi magunk nem szolgálhatunk. - 
Több levélre legközelebb felelünk.

Hamburg=New-York 
Hamburg= Halifax ^ 

(Canada)
Közlekedés kétszer hetenként.

Az indulások Halifax felé idejekorán közzé lesznek téve.
Express és postahajók őszi

menetrendje.
Szeptember 16, Moltke 
Szeptember 18. Patriczian 
Szept. 25. Fürst Bismark 
Szeptember 25, Phöniczia 
Szept. 28. Deutschland 
Szeptember 30, Blücher 
Október 2. Pretoria 
Okt. 7. Auguszte Viktoria 
Oki. 9. Graf VValdersee 
Október 16. Palatia 
Október 23. Moltke 
Október30. Pennszylvánia

Október 31. Deutschland 
Nov. 4, Auguszte Viktoria 
November 6. Patriczia 
November 13. Blücher 
November 20. Pretoria 
Nov. 27. Graf Waidersee 
Deczember 4, Moltke 
Deczember 11. Deutschland 
Decz- 11, Pennszylvánia 
Deczember 18, Patriczia 
Deczember 25. Blücher

M. kir. szabadalom és védjegyek által védve.

Az utazásra vonatkozó bármely kérdésre szíve­
sen és minden nyelven azonnal válaszolunk. Aki

utazni akar. forduljon hozzánk. ^

Fáik és Társa Hamburg 'Brandsende 23 a.

Egészsége érdekében
figyelmeztetjük tisztelt olvasóinkat, hogy székreke­
dés (dugulás) esetén a legenyhébb hatású czukorka- 
izü kitűnő hashajtó, a dr. Vámossy egyetemi m. tanár 
által felfedezett és m. kir. szabadalom által védett 
és védjegyzett „PURGO“, a mely nemcsak felnőt­
teknek, de gyermekeknek, sőt csecsemőkne kis adható 
kitűnő eredménynyel. Bizonyítják ezt úgy Magyar- 
ország, mint a külföld legelőkelőbb egyetemi tanárai, 
kik közül felemlíthetjük Prof. dr .Biedert titkos taná­
csost, Prof. dr. Kohts strassburgi, Prof. dr. Novak 
drezdai, Prof. dr. Tunnicliffe londoni stb. stb. világ­
hírű egyet, tanárokat. Nagy kitüntetés érte e zseniális 
magyar találmányt akkor, a midőn a „PURGOT“

0 szentsége XIII. LEÓ PÁPA
vatikáni gyógytárába már többször rendelték.

»»»5-SOI doboz ára I korona.

ST.-TiÄ „ANGYAL“ gyógytár
az egyetemi klinikának gyógyszerszálltója

BUDAPEST, IX., Üllői.ut 39b.

Krajnai sertés-tápliszf.
Trnkóczy dr. tápláló-, hizlaló- és óvszere.

Gyarapítja és javítja a húst, a zsírt, a tenyész- 
képesseget, az egészséget. Egészséges sertésnek 

elég hetenkint egy kanálnyi az eledelébe.
50 filléres csomagokban kapható mindenütt, 5 csomagot 

3 koronáért bérmentve postán küld a gyári főraktár :

TRNKÓCZY gyógyszertára Laibach, (Krajna, Ausztria).
Hatóságilag hitelesített elismerőlevelek napont., érkeznek.

Hajfiatalitó eddig utólérhetetlen 
szer, mely az ősz haj­
nak néhány nap alatt 
visszaadja eredeti 
színét és fényét, 

, . -w . , , megszünteti a korpa-
képződést és hajkihullást, nem festőszer, nem piszkit, 
lemosni nem lehet. Negyedliteres üveg ára 3 korona. 
FÜUp György-nél Budapest, Baross-utcza 15. sz. és TSrSk 

József gyógyszertárában, Király-utcza 12.

Áv n.
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I A Szent-György- |

% életbalzsam t
jjX kigyógyit minden beteget, bármily betegségben szenvedjen is, mindenki­
je nek visszaadja a már elveszettnek hitt egészséget és tartós használat- 
j|X nal meghosszabbítja sok évvel a kigyógyult valamint az egészséges 
Je ember életét.
t|X Ha valaki gyomor- vagy hasgörcsökben szenved, ha gyomrát 
Je elrontotta, hányási ingere- van, rossz ize és szaga van a szájának 
ÄX vagy pedig gyomorégése, kolikája, széjgörcse, rossz emésztése, hideg­
je jelese van, nincs étvágya stb., egy kávéskanálnyi ezen életbalzsamból 
ÄX elé i, hogy a legerősebb fájdalmak azonnal megszűnjenek és e<y\
Je pár napi használat után ezen betegségek és fájdalmak soha sem 
j|X jönnek többé vissza, különösen külsőleg is jól bedörzsöljük a fáj- 
J' dalmas testrészeket. — Csodálatos hatása van ezen Szent- 
SX György életbalzsamnák a következő' bántalmaknál u. 

csontfájás, megme-
csúz.hasogatás, nyi- 
szaggaiás, fülszag- 
fajás, ideg- és izom­
vagy kétszeri je­
den ' fájdalom^ m g- 
tejt megerősödik 
sül. Mint szájvíz 
keverve használva 
fájást megízin- 
használat mellett 
vissza. — Továbbá 
életbalzsam mell­
köhögés, fulladásnál, 
idegességnél, nya- 
segnél, szivszoru- 
egyéb betegség- 
ha ználatra.

Védjegy.

revedés, köszvény, 
lalás, szúrás, arcz- 
gatás, fejfájás, fog­
fájás stb. Egysz ri 
dörzsölés után min- 
szünik, az emberi 
és teljesen felfris- 
tisztán vagy vízzel 
a legerősebb fog- 
teti és mindennapi 
az soha sem jön 
igen hathatós ezen 
és torokbajoknál, 
szédülés, ájulásnál, 
valyatörésnél, ijedt- 
lásnál és^ minden 
nél, külső és belső 

Ezen Szent-
Györtiy életbalzsamot, a szenvedő emberiség ezen jóltevőjét, 
ezen életmentőt és életfiatalitót, a mely ead’g még mindenkinek 
használt, a ki megpróbálta, mindenki meghozatja m gának és 
pedig a „FEKETE SASHOZ“ czimzett városi gyógyszertártól, 
TEMESVÁR, Szent-György-tér 3. szám, a mely gvógyszertár 5 üveget 
küld 3 koronáért, 10 üveget 5 koronáért, 20 üveget 9 koronáért 
használati utasítással együtt,, a posta-és csomagolási költséget a 
gyógyszertár is maga fizeti, azonkívül pedig minden 10 üvegen 
felüli rendelésnél, 10 üvegenként I üveg ingyen jár.

Pontosan kell írni a czimet és vigyázni kell arra, hogy minden 
üvegen rajta legyen az itt látható védjegy a „SZENT-GYÖRGY LOVAGGAL“.

'WSMgK

U it t,

V v V v V Xi »VC" ,.

Csak RETHY-félét fogadjon elí

f Soványság. 4 Patkányirtást
Szép telt testformát nyerhet a mi , . moll ott htp-. .............................— nyi
keieti erőporunk által. Kitüntetve 
»PBr.y éremmel PArle 1900 és Hamburg 
I80i. Jőtállunk arról, hogy 6—8 hét 
alatt 30 fontot gyarapodik. Orvosi 
rendelés. Szigorúan becsületes — 
nem csalás — számtalan köszönő- 
levél. Egy doboz ára használati 
utasítással 2 korona 50 fillér utal­
ványozva vagy utánvételesve (a 

posta dija külön.)
D Steiner Ferencz ég Tér»«
8ERLH ii. Köa§gritzar«trasae 78.

Török íózsef
pestan,

r gyógyszertárábaa 
VI., Klrály-ataza HL

egy évi jótállás mellett sze­
mélyesen eszközöl, díjazás 
eredmény bemutatása után

Fürst Hermann
hatóságilag engedélyezett

patkány-, egér- és féregirtó
BUDAPEST,

VL, Osengery-ntoía Sfl.

Első országos müfestészetl és Iparművészeti Intézet.

Blaskovics BÄT0RY MIHÁLY műfestész
Szabadka VII. kér., Brdő-nteza 66.

A főtiszt, papságnak bíboros 
herczegprimás 6 Eminentiája 
67698. szám alatt és Tolnai 
Festetich Tasziló gróf úr 6 
nagyméltósága által ajánlva. 
Az oktatást ő nagyméltósága 
Császka Gy. kalocsai Srsek 
úr nagylelkű áldozatkészsége 
folytán olaszországi műfestők 
s műmárványozóktól nyertem.

Templomfestés stfl szerint. Gips-, 
márvány (stuco). — Oltárképek, 
oltárépités és márványozások. — 
Tervek, rajzok készítése, nagyítása.

megrendelésre elvállalok művészi kivitelben,
Oltárképeket

bíramji alakkal
2-40 m. magasság és 140 m. szélességben 70 frt. 
ISO m. magasság és 120 m. szélességben 40 frt. 
0S3 m. magasság es 0 55 m. szélességben 20 frt.
Kívánatra bármilyen nagyságban, jutányos áron.

Szegényebb egyházaknak 25% engedmény! 
Elismerő nyilatkozatok rendelkezésre bocsájtatnak

Óvja az egészségéií
Ezcrzivl tubb kiváló orvos ajánlja!

Árjegyzés kívánatra mindenhová díjmentesen 
8 küldetik. — Vidékre 25 vagy 50 üveges ládák; a I 
r fuvardíjat oda és az üres üregekért vissza -fizeti a I

5ZT. LU KAQSFURDO KUTVALLALAT
BU DPI *

Kettős elektromágneses kereszt
gyógyít és felülit kezesség mellett.

B készülék gyógyít és segit 
fej-, fül- ét fogfájásnál: i 
migrén, neuralgia, vértolulás, 
tápkór, szédülés, a flilzugás 
nagyothalló*, a szívverés, 

szlvgörosök, asztmatikus roh*

hideg kezek áa libák, a osuz, 
köszvény, leohlat, bajaiban; 
Influenzában a a velejáró hát­
fájásoknál ; különösen Idegbán- 
talmaknál a a velők Járó ál-

azlvgoroaos, aazimauaua rúna- matianság. hajaiba n, a
gm^o,ö\y0«Bálin6,ág*“ B' 36967'  ̂még más'ol,-baib*n, s
melynek a normális orvosi kezelés szerint villamos áram ^fLtffidőre^de 
K készüléknek tagadhatatlan előnye az, hogy^ nemcs^c időróbidőre^de
állandóan jótékony villamos áramot áradoztat ®zét, ^^«tnsabb óvószer az 
szinte bámulatos sikerrel gyógyít, másfelől a legháládatosabb óvószer az 

emberi szervezetet megrohanó betegségek ellen.
Nagy figyelemre méltó az a körülmény, hogy buszéves eteg- 
sógeket teljesen meggyógyított. Az ^^“HfiLjf-AezébS há- 
sek és bizonyítványok, a melyek a világ mindenkilásan emlékesnek meg találmányomról, mindenkor minoenKi 

által megtekinthetők.
A kit legkésőbben 45 nap alatt nem gyógyít meg készülékem 
az visszakapja a pénzé. A hol már minden hasztalan volt, 

kérem, tessék a készülékemet megpróbálni.

Sagy készülék éra 6 korona.
Oly betegségek ellen való, melyek 16 érnél nem h«Saabba*.

Kis készülék ára * korona.
Csak gyermekeknek s nagyon érzékeny nőknek val .

Ktteeail (Ildin fa «íillidfalMly a Ml- fa 1811,14 r“UM
BUdaglSin^Änn'^|Oy.MÜLLER ALBERT,
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Beteg állatok szánalomra méltók!
ANTFRRIN" l,^ziallatok Óv-es gyógypora. diszno-

1 nak. lónak, szarvasmarhának, juhnak
tollasoknak, használati utasítás szerint (3—t-szer naponta 

'< evőkanállal, kor és nagyság szerinti adatik azonnal, 
a mint rendetlenül esznek és székeletjük megszűnik. Az 
„Antegrin disznók étvagytalansága, lesoványodása, rossz 
emésztése és székrekedése, giliszták ellen kitünően hat. 
ovak étvágy hiánya, keit és ebből eredő nehéz légzés 

>»--■ eflen,túletetésnél és vértisztitóul; tehenek 
véres vagy rossz, valamint kevés tejelése, 

ff%. puffadtsaga ellen: tollasok hullása ellen.
Általában egy egyszeri adag alig kerül 
3 krajczárba, melylyel nagy kárt-elhárí­
tanak azok. a kik óvszerképen és étvágy- 
gerjesztőül hébe-korba adva, hizlaláskor 
is mindig már előre megrendelik, például 
100 drb sertés közt a dögöt 
megszüntetni 10-15-20 kilo­
gramm szükséges. Egy te­
kercs ára 2 korona, mely 
elég 2 süldő megmentésére.
Egy kilogramm ára 4 K. Két 
és fél kilogrammot tiz ser­
tésre csomagolással 10 K. 32 
fillérért már bérmentve is 
küldöm. Ot kilogramm 20 K. 
helyett 19 K.; de 10 kilo­

gramm csak 31 K.
Tör^védvc. Kaphatók posta vagy utánvéttel 
” küldve, csakis

Dr. DÁVID VIKTOR »»mzerész-tudor, a magy. Idr. ler-
meszettudnmányi társulat rendes tagja

-Szent István király gyógyszertarában Eszék, alsóváros.

w Ne aggódjon,
ha bárminő betegseg gyotri is, rendelje meg a 
Pádaal Szt Antal balzsamot. Bámulatos az az ered­
mény, melyet a Padual Szt Antal balzsam gyógyító 
hatásával elért» már egy üveg elhasználása után 
is! Felnőtteknél és gyermekeknél egyaránt hasz­

nálható, főkép a kővetkező bajoknál: 
■ladennemil gyomorbajnál, étvágytalanságnál, főfájás­
nál, ha az idegességtől is szármázik, hideglelésnél, 
hátbántalmaknál, székrekedésnél, vese- éa májbajok­
nál, Izom és osúz bántalmaknál, továbbá köazvénynél 
úgy bevéve mint bedörzsölve utolérhetetlen hatása van.
*«sw: Kapható a feltalálónál: aesar

Hübner László gyógyszerésznél

-TÖBV. VÉDVE

továbbá Török József gyógyszertárában
Budapesten Kírály-utoza 12. 

gy—. Csak akkor valódi, ha a feltaláló nevével és 
pecsétjével van ellátva és kőkorsóban van. 

Ara 1 korona 20 fillér, használati utasítás 
mellékelve van minden korsóhoz.

Oltöó cseh ágjtoM! ä,H,aCToÄSilto
12 ktÜí.L<?ér «osztott 18 kor, * kor

ketchér pehclykenaya foeetett 30 korom.

____ Stíllitis bérmeetve utánvétellel.
Cmr. H *; „étel . SrilHtUf^lJ megfizetése mellett engedélyeztetik.

Benedict b .hsel, Lobes 11. Posta PILSEN Csehország.

A fótisztelendő Papság
részére Állandóan ST nagy raktárt ize tart

papiíabáíokban, Ferencz József öltönyök 
* és mindennemű kész ruhákban j§

a legjobb kivitelben ée legolcsóbb árak mellett

az „ANGOL KIRÁLY“
Budapesten, IV., Károly-körút 16.

Külön mértékosztály !

Hirdetmény.
Ezennel i. íziiiiré tétetik, hogy a

Magy r Királyi Szab. Osztálysorsjáték
(XII. sorsjáték)

6 osztályának húzásai f. évi szeptember hó 24-tő! október hó 21-ig tartatnak meg, még pedig 
a kővetkező napokon: 6’ 8 F s

Szeptember 24,25,26,28,29,30, Október 2,3,5,6,1,8,9,10,12,14,16,21.
.... ^ húzások mindig d. e. 9 órakor kezdődnek és a maovar királvi pllpnnr7n ha+neón ' i •

igény különbeni elvesztésének terhe alatt. 1903. szeptember hó 17-fg eszközlendó^ mmden
Budapest, 1903. szeptember hó 9-én.
Magyar l ir. Szabadalmazott Osztálysorsjáték igazgatásaga.

"T HAZAY.

„Pázmáneum“ nyomda, Budapest, VIII., Mária-utcza 11.


